

# 润物于无声 育人于无形

## ——源汇区许慎小学精神文明建设之德育篇

■本报记者 李文姣

许慎小学始建于1963年,办学历史悠久,文化底蕴深厚。作为以“许慎”为名的学校,该校将“传承许慎文化,建设特色校园”作为立校之本,确立了“淳笃博学,向上向善”的办学理念。五育并举,德育为首。学校以《中小学德育工作指南》为指针,把德育工作放在学校教育工作的首位,形成了环境育人、文化育人、活动育人、课程育人四位一体的德育网络,让各项德育工作如春雨,悄悄播洒,润物无声。

步入许慎小学,就感受到了校园内的古风雅韵:灰瓦翘角的楼檐,古色古香;高大的许慎像,庄严肃穆;巨大的天然红砂岩晚霞石托起的汉白玉书简上雕刻着许慎的力作《说文解字·叙》;“字苑”大道

以无声的语言彰显着汉字的神奇与魅力;《千字文》和“启蒙”铜雕、音乐喷泉、“书山”文化墙等人文景观,别有韵味。楼层文化设计更是独具匠心,“益智角”“漂流书吧”为学生搭建起动手操作、舒心阅读的交流平台;“汉字知识”“感恩励志”“高飞远翔”等文化展板,激励孩子博学众采,树立远大理想。

日常德育工作按学校《班级量化管理制度》进行量化评比,将每月的工作落实情况和教育效果与班主任评优评先相结合。每学期召开一次全校德育工作交流会,总结、交流学校和班级的德育工作。引导师生多读书、读好书,举办作家进校园活动;开展中华经典诵读比赛,在日常教学中开设《国学》课程,使孩子们读国学、诵经典,让传统文化

浸润孩子的童年。学校每两年举行一次大型文化艺术节,包含益智类、运动类、书画类、才艺类、字理类等内容的比赛,丰富了师生的校园文化生活。

丰富多彩的主题活动是该校德育工作的亮点。学校以春节、清明节、中秋节、端午节等传统节日和重要纪念日开展活动。比如,每年的9月是“弘扬和培育民族精神月”;新学期的第一天为一年级新生举办大型“开笔礼”;为传承红色基因,“七一”建党节,学校组织学生参观书店党建教育基地。校少先队开展以“知感恩,懂礼孝”为主题的感恩教育活动,举行“拜先贤 颂圣德”典礼、“走进产业集聚区”活动、“文明礼仪进课堂”礼仪教育,还邀请大刘镇望天小学共同开展“同一片蓝天 同一个梦想”

城乡儿童手拉手结对联谊活动等。

2016年9月以来,学校开设了校本课程——博雅课程。学生们根据各自的兴趣选定课程,每周五下午“走班”上课。管乐团的演奏气势恢宏;电声乐团、古筝乐团鼓乐齐鸣;篮球、足球、心意六合拳的运动员精神抖擞;素描、绘画、彩塑、剪纸课堂上的作品惟妙惟肖……博雅课程花开满园,硕果累累。

德育是校园精神文明建设之魂,创办让群众满意,让领导放心、让学生终身受益的特色学校是许慎小学全体教职工的责任和使命。近年来,该校成功创建了“省级文明单位”,获得省“一校一品”特色学校、省“校园文化先进单位”、省弘扬中华优秀传统文化“示范学校”、省“优秀少先队集体”、市“最美校园”等多项殊荣。

### 教育监督热线

13303958277 13503959800

微信公众平台



- ◆政策信息
- ◆教育视窗
- ◆投诉建议
- ◆违规举报

漯河五中

## 举办中考减压讲座

本报讯(记者 杨旭)中考即将到来,如何从容应对中考?这是学生、家长和学校共同关心的话题。为此,5月28日下午,漯河五中举办中考减压讲座。来自团市委“知心姐姐”团队的国家二级心理咨询师郭艳辉为该校九年级全体学生送去了一堂别开生面的心理辅导课。

郭艳辉老师从压力大的种种表现入手,告诉考生要对中考形成正确认知:中考只是人生重要的一步,并没有想象中的那么困难;同时,教授考生通过心理暗示的方法提升自信、激发潜力,并分享了一些减压小妙招。此外,针对考生考前普遍存在的失眠现象,郭艳辉老师也提出了解决办法。整堂讲座始终弥漫着欢乐气氛,通过列举实例、师生互动等方式有效地帮考生排解压力。活动结束后,学生纷纷表示很受启发,将以积极心态迎接中考,争取取得优异成绩。

## 童心向党 放飞梦想



5月30日,源汇区委老干部局、源汇区教育局邀请抗战老兵、离休干部郝吉祥为青少年讲革命传统故事。源汇区实验小学的学生代表为郝吉祥系上红领巾,并献上鲜花,表达对革命老兵的深深敬意。

本报记者 李文姣 摄



5月29日,翟庄中心小学举行“艾叶青青迎端午 童心向党庆六一”经典诵读活动。图为该校六一班演出的节目《少年中国说》。

本报记者 杨洪 摄



近日,泰山中路小学举行端午节主题教育活动。各个班级根据方案举行主题鲜明、内容丰富、形式多样的班会课。

李彩霞 李金萍 摄



5月29日,召陵区老窝镇古同小学举行迎“六一”文艺汇演。图为葫芦丝合奏《小夜曲》。

何冬芝 摄



5月29日,郾城区实验幼儿园举行“六一”文艺汇演。

本报记者 李林润 摄



源汇区举行第十届迎“六一”少儿珠心算比赛。本次比赛由源汇区教育局主办、受降路小学承办,源汇区各珠心算实验学校代表队共128名小选手参加。比赛分四场进行,每一场比赛均按九道题预赛、单题淘汰赛的顺序进行,最后决出每组的冠、亚、季军。

比赛中,一年级珠心算选手们仔细、认真地计算着每一道试题,手指灵活地敲击着算珠,噼里啪啦的拨珠声犹如一首激昂的乐曲。第三场、第四场的听心算比赛中,选手们争分夺秒,沉着应赛,引得现场老师、学生、家长啧啧赞叹!

本报记者 李文姣 摄



5月28日,源汇区空家郭镇空家郭小学举行以“金色童年 放飞梦想”为主题的庆“六一”文艺汇演。

王庆举 摄



5月28日,召陵区老窝镇二村小学举行庆“六一”文艺汇演。

李向阳 摄



5月29日,源汇区空家郭镇杨店小学及幼儿园举行庆“六一”文艺汇演。

安瑞鹏 摄



5月29日,市经济发展投资总公司组织志愿者在“六一”儿童节到来之际,到源汇区空家郭镇注量村走访慰问,为那里的孩子带去学习用品、玩具等,激励他们好好学习、快乐成长。

本报记者 范子恒 摄



5月30日,召陵区实验中学举行第六届“一生一艺”校园艺术节开幕式暨“六一”儿童节文艺汇演。

本报记者 李文姣 摄



5月22日,临颍县实验小学一年级全体同学参加了“青春心向党 建功新时代”少先队入队仪式。

杨淑娜 摄



5月27日上午,郾城区许洼小学举行一年级新队员入队仪式,156名小学生光荣地加入了少先队。

粟学军 摄



5月29日下午,青年镇回墓小学举行“童心向党 放飞梦想”庆“六一”文艺汇演。

张建刚 摄



5月26日下午,临颍县颍川学校团委组织志愿者到县城部分网吧开展文明上网宣传活动。

潘伟华 摄

漯河小学

## 送教下乡 携手成长



教学示范课现场。

本报记者 杨旭 摄

本报讯(记者 杨旭)为增进城乡学校之间的沟通交流、取长补短、共同进步,5月29日上午,漯河小学的教师代表到舞阳县莲花镇兴国寺小学,开展“送教下乡”志愿服务暨爱心捐助活动,吸引了莲花镇众多学校的教师前来“取经”。

漯河小学的教师陈蕊、陈琼通过形式多样的互动,让孩子成为语文课堂的主角,使原本枯燥乏味的识字过程变得生动有趣。张美芳、陈丽娜两位教师带来的数学课挖掘孩子的潜力,启发他

们的自主思考能力。教师们扎实的教学功力和丰富的教学经验不仅让学生受益匪浅,也让听课教师印象深刻。

课后,教师们聚在一起进行研讨。漯河小学授课教师分别阐述了各自的教学思路和教后反思。莲花镇众多教师随后对5节示范课提出了看法和建议。双方还就课堂教学方式、学生能力培养等问题展开了深度讨论。

除了授课、听课、评课,漯河小学还为兴国寺小学捐赠了100套课桌椅,用于改善学校办学条件。

## 我运动 我健康 我快乐

■源汇区受降路小学五(4)班 梁英琪

我小时候体弱多病,全家人整天围着我团团转。随着年龄的增长,爸爸经常劝我多运动,可生性爱静的我对运动一点儿也不感兴趣。但后来发生的一件事,让我与运动结下了不解之缘。

那是一个暑假,酷爱运动的表哥来我家玩儿。他刚进门就拉着我去河堤打羽毛球。被他连拉带拽地到了球场,我十分不情愿地跟着表哥学发球、击球,也不停地捡球。没一会儿,我就厌倦了,把球拍一扔,坐在了地上。表哥连忙跑过来,把球拍递到我手上说:“打羽毛球能增强体质,你从小身体不好,一定要多锻炼

锻炼。”听表哥这么说,我只好重新拿起球拍,继续学起来。

在表哥的鼓励和帮助下,我坚持着发球、接球……慢慢地,我融入了进去,以致忘记了疲惫。那天,我俩一直打到太阳落山才回家,虽然大汗淋漓,却有一种从未有过的充实感,这种感觉也刺激着我的挑战欲。

从那以后,我爱上了打羽毛球,爱上了跑步,爱上了许多运动项目。每次运动后,我的胃口就大开,妈妈也合理搭配饮食,变着花样做好吃的,我的身体越来越结实了,个子也长高了。

如今,运动的重要性已被大家熟知,让我们一起运动、增强体质吧!

辅导老师:齐艳丽

蒙牛 “第二届蒙牛学生奶杯”有奖征文